



Nro. 3.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Indult Bétsből, Kedden Januarius 10-ik napján  
1804 ik esztendőben.*

B é t s.

Néhai II. J ó s e f Császárnak több jóltévő intézetjei közt tsak nem első helyet érdemel a' szükölködő szegényeknek tápláltatásokra el szánt 's fel állított Institutuma, mellyben sok szükölködő, 's magok tápláltatásokra elégtelen familiák, 's megélemedett személyek részt vesznek. Ez az Institutum az el múlt militaris esztendőben, 159000 forintot vett bé, mellyből 5700 Institutumbéli szegények közt 126000 forint, más szegény és szereintsétlen személyek közt 31000 forint osztatódott ki. A' fellyebb fel jegyzett summához Ö Cs. K. Felsége 8000, A l b e r t Saxoniai 's Tesseni herczeg pedig 3000 forintot adtak.

Ugyan azon 1803-ik esztendőben, Bécsnek belső és külső városaiban, 's azoknak ispotályai-  
ban és beteg házaiban, 14385 ember holt meg,  
a' kik közt 3319 férfi. 3145 asszony személy,  
4185 férfi., és 3736 leány gyermekek voltak.  
— A' meg holtak között 36 an 90—100 eszten-  
dőt, egy 102, 's a' leg vénebb 104 esztendőt ér-  
tek. — Tüdő rothadásban 1767; száraz beteg-  
ségben 1765; iv hideglelésben 788, tüdő gyula-  
dásban 716; vérhasban 57<sup>o</sup>; gutta ütésben 535;  
belek gyuladásában 372; himlőben 37; elme té-  
bolyodásban 5, szerentsétlen halállal 26 ember  
múlt ki e' világból.

A' világra született, és meg is kereszteltetett  
gyermekeknek 12204 re ment a' száma. Ezek  
közt 6235 férfi, 5969 leány gyermekek voltak, a'  
halva születtek 429-re tétetnek. — A' belső és  
külső városbéli Parochiákon 2738 pár személy  
házasítatott öszve.

**Az Uzforások ellen ki adott Cs. Kir.  
Patens következendő Tzikkelyei-  
nek folytatása.**

21. Tzik. Hogyha egy, vagy több negoti-  
ánsok a' költsön adás dolgának elközlésében fog-  
lalatoskodnak, az illyeneknek az ő jutalmok a'  
költsön vett tőke pénz interessének felénél többre  
nem mehet. A' mit ezen felül akármelly neve-  
zet alatt kíván a' Negotians, ha ki nyilatkozik,  
kétzeressen meg kell azt néki büntetes fejében fi-  
zetni.

22. Minthogy a' már ki hirdettetett új cri-  
minalis törvénynek 233-ik tzikkelyében, az uzso-  
rát tárgyazó alauk a' policiai nehezebb vétkek

közzé számláltattak; valamint ezen nehéz policiaí véckekre, úgy az uzorát tárgyazó történetekre nézve, szoros hivatalbéli vizsgálást kell tenni. Mi, az ilyen tárgyaknak törvényes folytatását egyenesen azon tartománybéli nemes Törvényszékre bizzuk, a' mellyben az uzorálkodás kinyilatkoztatatik, a' hadi személyekre nézve pedig, a' hadi Commissiónak, avagy Judicium delegatum militare mixtumnak.

23. Mi ugyan minden jól gondolkozó polgárok eránt olly bizodalomban vagyunk, hogy ők ezen közönségessen ártalmas gonofznak kinyilatkoztatásában foglalatostkodni fognak: mindazáltal különösen is arra kötelezzük a' Fiskálisokat, hogy az uzoráskodásnak kinyilatkoztatására szorgalmatossan vigyázzanak. Egyszersmind mind a' prænotaló Hivataloknak, mellyeknek eleibe illy uzorát tárgyazó levelek akadnak, mind minden egyéb Törvényszékeknek, mellyeknél az illy uzoráskodásról jelentés tétetődik, meg parantsoltatik, hogy azokat a' fellyebb való tzikkelyben említett törvényszékeknel jelentsék bé.

24. Azonközben azon Törvényszéknek, a' melly előtt a' per foly, a' több ellenvetésekre is figyelmeztvén, kell a' szententziát hozni nemtsak, hanem egyszersmind annak kell azt végre is hajtani, és azon szorgalmatoskodni, hogy az a' summa, mellyet büntetéskepen kell fizetni, a' vizsgálás végződéséig törvényes vigyázat alatt legyen.

25. A' vizsgálásra rendelt Törvényszéknek, leg elsőben is a' vádnak és azon környülállásoknak igasságára kell vigyázni, a' mellyek a' vádra tartoznak, és hogyha a' vádatfundamentomosnak

lenni talályság, úgy osztan a' több vizsgálásra kell lépni. — A' melly végre: a) azon eredeti leveleket, mellyekből nagyobb világosságot venni lehet, nyugtató levél (quietantia) mellett, el kell azoknak bírótól kérni — b) Azokat, a' kik azon dologról valamit tudhatnak, vallás végett elő kell hívni. — c) A' vallást tévő tanúkat, ha a' szükség kívánnya, meg is kell esküdtetni. — d) Az elvádoltattakat is elő kell hívni, és teendő vallástételeket fel kell a' Protocollumban jegyezni. — e) Az egymással ellenkező vallástételeket, a' megvilágosítás által el kell háritani. Végtére f) mindent el kell követni, a' mi szükséges, hogy ekképen a' kérdésben lévő tárgy tökéletesen meg világosodjon, ne hogy a' vizálgásnak törvényes végzödése semmivé ne tétetödjön.

26. A' meg vizsgálásnak végzödése után, azon próbáknak erőllége, mellyek az elvádoltatott személyeknek bünyös völtokkal, vagy ártatlanságokkal ellenkeznek, szorossan meg kell hányni vetni. — A' bünynek próbája vagy önként való vallás tétel, vagy meg gyözödéssel által megyen végbe.

27. Az elvádoltatottnak tulajdon, és semmi kétségnek alája nem vettetett vallástétele tökéletes próba helyett vagyon.

28. A' meg gyözödéssel 1) Az elvádoltatottnak, maga tulajdon kezével irt, neve aláírása által meg erőllitetett, és a' vétket világosan magába foglaló levele által megyen végbe — 2) Két hitelt érdemlő tanúknak, esküvés mellett tett vallástételek által, ha tudnillik, az általok ki mondott bünynek fundamentomos környülállásiban, mindketten tökéletesen meg egyeznek. — 3) Több környülállásoknak meg egyezések által, a' mel-

lyekből tudniillik a' törvénynek által hágasza világossan ki tettzik.

29. Azok a' környüállások, mellyeknek meg egyeztetésekben a' törvényes próbának helye lehet, közönségesen ugyan a' Törvényiszéknek itilétére bizattatnak; mindazáltal, hogyha többek egyeznek meg egymással, a' következendökön fundálódik a' törvényes próba: a) Ha a' részeknek tapasztalatlansága miatt, az adosság kivanásáról való levelek olly homályosan, olly tökéletlenül, 's olly kétségesképen vannak készítve, hogy azokból a' tulajdonképen való fundamentumot, avagy a' kivanásnak tárgyát, 's kiváltképen való módon a' töke pénznek nagyságát, 's minémüségét, és az interesnek mértéket észre venni nem lehet. — b) hogyha az adoságról való levél valamelly költött környüállást foglal magában. — c) hogyha a' töke pénznek vissza fizetése hitelt érdemlő személyeknek jelenlétekben nem történt — d) hogyha a' vásárlásról adott levélben a' költsön vett portékának minémüsége, mennyisége és ára ki nints téve világossan, vagy e) hogyha az el adó sok olly portékákat adott költsön, a' millyenekkel maga kereskedni nem szokott, avagy a' mellyek a' vevőnek szükségéhez, leg alább olly nagy mértékben, nem illendők — f) hogyha a' költsön adónak és költsön vevőnek tudva lévő tehettségéhez képest hihetetlennek lenni láttatik, hogy az elsőbb olly nagy summát költsön adhasson, és hogy az utolsóbb annyinak vételére elégséges lehessen. — g) hogyha az el engedődött kivánás alkalmazosságával az el engedő a' törvényiszék előtt esméretlen személy legyen, 's ki sem lehet ötet tanulni. — h) Midön olly személynek ad valaki költsön, a'

ki ő magára nézve semmi törvényes contractusra nem léphet — i) hogyha olly nagy summa adatik valakinek költsön, a' kitől az ő tudva lévő tehetségének mértékéhez képest a' költsön adott pénznek tellyes vissza fizetést várni nem lehet — k) hogyha az el vádoltatott izemély az uzsorálkodásra nézve már annakelőtte is vizgalás alatt vólt, és egészlen bün nélkül valónak nem találattott — l) hogyha törvényes úton kívül az uzsorálkodó tselekedetről vallás tevődött. — m) hogyha az el vádoltatott, a' törvényzék előtt, vallástételében maga magának ellent mond, avagy a' maga mentségére költött környülálásokat hord elő. — n) Midön valamely hitelt érdemlő, vagy több kétséges tanúk az uzsoraskodást hitelesen bizonyittyák.

(A' még hátra lévő tzikkelyeket másszor.)

### N a g y B r i t a n n i a.

A' Berbicei, Essequebói, és Demeráry szigeteknek el foglaltatásokon nagyon örvendnek az Anglus kereskedők, nagy reménységek lévén ahhoz, hogy ott lévő adofságaikat adofsaikon meg vehetik. Ezek a' coloniák igen virágzó állapotban lenni mondatnak, és mivel sok szép productumokkal bővölködnek, nagy nyeresége lehet azokból az Angliai Statusnak.

A' múlt December 10 ik napján tartatott Parlamentális gyűllésben, nagy vetélkedés vólt azon szer felett való summa pénz miatt, melly a' jelen való környülállások közt az Angliai ármádia tartására kívántatik. (A' mint már meg jegyzettük, minden minutumban 600 tallérjába kerül Angliának a' jelenvaló háború) A' Bécsi, Pétersburgi Csá-

szári, és Berlieni Kir. udvarokhoz igen fontos foglalatú leveleket küldött a' Londoni ministerium.

A' hajdani Római Birodalom historiájában egy olly történetről vagyon emlékezet, a' millyenhez most a' Frantziák készülnek. Tudniillik Carausius K. U. születése után 294 ik esztendővel, az azon időben Angliát bíró Rómaiak ellen fel támadván, maga igyekezett Britanniának urává lenni. Azomban minekelötte számos flottáit kikészithette volna egészlen, ötet Alectus meg ölte, és mind flottáit, mind egyéb hadi készületeit elfoglalta, és noha Carasiusnak sem talentomival, sem vitézi bátorságával nem birt, még is mindazáltal ő sem akart a' Római Birodalom engedelmességére vissza térni. Annakokáért Constantius Római Császár, az ő és a' pártos Britusoknak meg hódoltatások végett, a' Galliai, az az, a' mostani Frantzia Országikikötő helyekben számos hadakozó hajókat készitetett, mellyeknek épitetésekben három egész esztendőt töltött el. Ez a' flotta a' pártos Brittusok figyelmetességének ide 's tova való vonása végett, több osztályokban evezett ki a' Galliai kikötő helyekből. Alectus a' Constantius flottáját a' Wight nevezetű sziget mellett várta; de ennek egy fő osztálya a' kedvező sűrű ködben az ellenség flottáját meg kerülte, és szerentséssal által evezett Britanniának napnyugoti oldalához. Ottan Római Generális Aklepiodatus a' maga hadi seregeit minden ellentállás nélkül a' szárazra ki szállítván, azokat a' szállító hajókat, mellyeken az alattavalókkal Britanniába által evezett, mingyárt meg gyujtatta, 's az által hadi seregeinek tudtokra adatta, hogy azoknak vagy győzni, vagy meg

halni kelletik. Alectus Boulogne felől várván a' Rómaiakat London mellett szállott táborba, hanem azoknak ki szállásokról tudósittatván eleikbe ment, velek meg ütközött, de szerentsétlenül, mivel nemcsak hadi népének nagy részét, hanem ő magát is le vágták a' Rómaiak. — Illyenképen egyetlenegy szerentsés tsatajával a' tölle elpártolt Britanniát ismét meg hódoltatta Constantinus Római Császár. — Ezzel, a' mint ezre vehettyük az Angliai nagy készülletekre vagyontételezés: hanem szükség azt nekünk itt megjegyezni, hogy abban az időben Angliának olly nagy hadi és tengeri ereje nem vólt, mint most van.

A' múlt Decemb. 3 ik napján költ Londoni udvari levélben, illy foglalatu Generális parancsolatot tétetett a' kormányzék közönségelle: „Ő Kir. Felsége azt akarja, hogyha az Ország valamely részében az ellenség módot találna a' ki szállásra, azon esetre, minden Generálisokon alól lévő hadi tisztek, a' kik tudniillik semmi regementhez nem tartoznak, személy szerént azon felsőbb rangú haditisztekhez mennyenek, a' kik az ő lakhelyeikben commandiroznak; a' commandirozó vezér pedig azt kívánna, hogy minden Generál Stábnál nem lévő Generálisok a' Generál Adjutansoknál magokat jelentsék.

Britanniának védelmezésére nézve, az Országnak minden partjai, D o w e r t ő l fogva, a' Canalis egész mentében, védelmező állapotba vannak helyheztetve, úgy annyira, hogy még csak egy pontotska sem találtatik, a' hol tudniillik az ellenség kifzálásának lehetősége meg engedődne, a' hol reguláris és szabad seregbéli katonák, és szükséges ártillériák ne vólnának. A'



tenger partok mellett lántz formára helyezettett felsőbb 's alsóbb rangú hadakozó hajók szüntelen való vigyázatban vannak, 's az azokon lévő hajó seregek válogatott és sok tapasztalású ifjákból állanak s. a. t.

### Frantzia Respublika.

A' Spanyol Országi vég határok mellett Generál Augerau vezérlése alatt táborozó Frantzia ármadia nemtsak meg nem kevesítettik, sőt inkább több több hadi néppel erőffitetik. Ennek mindaddig, mig Spanyol és Portugallia Országoknak neutralitását Anglia meg nem esméri, vagy meg nem veti, helyéből ki mozdúlni nem lehet. — Mai napiglan sem tudatik bizonyossan, kik fogják a' Frantzia Generálisok között az Angliába való ki szállásra ki rendelt osztály seregeket kormányozni. — Generál Moreau, még most is a' maga Páristól tsak 4 órára fekvő falusi jofszágában tölti, igen kedves, kellemetes, szép és okos felesége társaságában idejét, a' múlt Frantzia háborúban szerzett borostyánoknak árnyékában.

A' Fr. első Conzulhoz minden nap környülállásos tudósítások küldetnek az Anglia ellen tetett hadi és tengeri készületeknek előmeneteléről, mellyeknek el olvasása után újabb parantsolatokat küld a' kormányozó vezérekhez. — A' 12-ik esztendőbéli conscriptusokból ismét 120 ezer emberrel fog a' Fr. ármadia öregbittetni.

Párisban, az ott Decemb. 25-ik napján költ tudósításokhoz képest, kiki azt tudakozza maga barátjától és esmérőtől: „Hát ugyan lesz e' az Angliába való ki szállásból valami? Maga fogja e' az első Conzul az oda ki rendelt nagy ármadiát com-

mandirozni? Ezeket senki sem állítani, sem tagadni nem mérészli. Az ő maga vitézi bátorsága, nagyobb nagyobb ditsőffégre való vágyódása őtet ugyan szüntelen arra gerjeszti; ellenben minden hazáját 's maga bóldogfágát szerető Frantzia, a' ki az ő életének meg betsülhetetlenségét esméri, azt ohajtya, hogy olly kétséges kimeneteleü dologra magát ne adja. A' Londoni Kurir (Courier de Londres) azt beszéli, hogy a' Párisi Conservator, Tanáts, egyik tagja Morard de Galles által az első Conzult arra kérette volna, hogy az Angliai Expeditióban személy szerént ne legyen. Ez ugyan nem igaz, a' mint a' Párisi officialis levél emliti; mindazáltal úgy hallatik, hogy az első Conzul, illyen kifejezéssel élt: „Èn, ú g y m o n d, az Angliába való ki szálláskor, az én személyes jelenlétemet, egy átallyában szükségesnek lenni tartom, másként semmi jó rend, semmi eggyeffég nem lehetne az egészben. — Veszedelem nélkül végbenem mehet ugyan ez a' dolog; mindazáltal ha én magam vezérlem azon ármádiát, ditsőffégünkre fog azon expeditio válni. — A' 25 ik Decembéri Monitörbe egy olly tüzestábori dall iktatódott bé, mellyet az Angliába leendő ki szálláskor fog a' Fr. katonaság énekelgetni. — G é n u á b ó l 4000 matrozok marsiroznak a' Boulognei és Dünkirchene kikötő helyekbe. Minden Angliával által ellenbe lévő Frantzia kikötő helyek tágasabbakká tétetnek, olly véggel, hogy annál számosabb hajók férjenek azokba bé.

A' Boulognei leg újább tudositásokból azt olvassuk, hogy annak kikötő helyébe naponként több 's kevesebb hajó osztályok eveznek bé, mellyek Nantesből, 's több távolabb lévő Fran-

tzia kikötő helyekből küldetnek oda. A' Boulognei kikötőhely előtt vigyázó nagy Anglus hajók, a' tenger partján lévő batteriáknak tüzetől félvén, sem azon kikötő helyhez közelíteni, sem az abba bemenendő Fr. hajókat meg támadni nem méréshlik. Hogyha az Angliába való ki szállásra rendelt számos Frantzia hajók ki eveznek, egészen el lepik a' Canálit, az az, a' Frantzia és Anglia Országok közt lévő tengert.

Azon Anglus fregaton lévő hadi foglyok, melly hajó törest szenvedvén, a' Boulognei kikötő helybe bé vitetett, oly vigan vóltak, 's örömköbe úgy ugrándoziak, mintha lakadalmi vendégségbe vitettek vólna. A' Frantziáknak ezen kérdésekre, miért olly vigan, azt felelték, hogy az ő hajótörések nekik nem bóldógtalanságokra, hanem inkább szerentséjekre szolgált, mind azért, mivel őket erőszakosan fogdofták el, 's küldötték az Anglus hajókon való való szolgálatra; mind pedig azért, mivel ő velek, reménységeken kívül, igen szépen, barátságosan, 's felebaráti módon bánnak a' Frantziák. (Ezt a' Párisi officialis újság levél a' Monitör így adja elő.)

A' Petersburgi Csász. udvarnak néhány esztendőktől fogva Párisban lévő követje, Gróf Markoff, December 15-dik napján azon váraft oda hagyta, minekutánna hat nappal annakelőtte az első Conzultól, és a' külső dolgokra ügyelő minister polgár Talleyrandtól végső bútsútvett vólna. Nem Londont, a' mint mondoták, hanem Bétset fogja haza felé való utazásában, útjába ejteni.

A' Párisban múlató Lengyel herczeg Sapieha egy oda való Juvelirosnak, az az, betses kö-

vekkel kereskedőnek, 60000 livert érő gyémántköveket adott a' kezébe, olly véggel, hogy azokat asszony fejre való ékességnek készittse. De ő a' herczeg akarátja ellen a' gyémánt köveket 20000 liverért zálogba vetette, melly gonosz tselekedetéért a' gyémánt köveknek vissza szerzésére, és fél esztendei árestomra szententziáztatott.

A' Párisi leg újabb levelek azt erőssítik, hogy az Anglia ellen való expeditió ezen folyó Januariusban kezdődik el. Az első Conzul ugyan még most is othon van; mindazáltal az ő tengerekhez való utazására nézve a' szükséges készületek már még tétetődtek, tábori bútorjai is el vitettek, és a' szükséges posta lovakra nézve is parantsolat küldetett el Postamesterekhez. Az Angliába leendő ki szállás végett 250 ezer ember van a' Frantzia tenger partokon készen.

Noha mind Fr. Országban, mind a' N. Britanniai Birodalomban szakadatlanúl téteteffenek is a' hadi és tengeri készületek; mindazáltal, egy 24-ik Decemberi Párisi magános tudósítás szerént, ott is a' bekeffég ujitó szellője fújdogál nyólczad nap-tól fogva. — Egy neutralis Hatalmasságnak ott lévő követje, igen nagy talentomú, és a' diplomatica dolgokban nagyon jártas költes férfiú, a' békeffég helyre allatása végett egy olly planum készítésében foglalatoskodik, mellynek, a' Publicum okosabb részének reménysége szerént, hasznos következései fognak lenni. — A' mi a' békefféghez való reménységnek arany sugárait leg inkább táplálja, ezen a' fontos környülállásban áll, hogy az első Conzul a' jelenvaló háborúnak kezdete után ottan fogságra tétetett Lord Elginnek, a' hazájába való vissza menetelre, tellyes szabadtságot engedett.

## Olasz Ország.

Minekutánna Olasz herczeg Camillo Borghese kedves feléségével Bonaparte Paulinával, az első Conzul testvér hugával (néhai Fr. Generál Leclerk özvegyével) szerezentsé- sen Rómába érkezett volna, mingyárt a' követ- kezett napon, fényes pompával, Pápa Ő Szentse- géhez audientiára ment. A' következett vasárna- pon, úgymint December 18-ik napján, maga a' nevezett herczeg asszony, a' Korszóban (Ró- ma városának azon fő és nevezetes utzájában, a' hová minden, a' ki másokat látni, vagy magát másoktól láttatni kívánja, megyen, lovagol, 's kotsikázik) nyólcz lovas nyílt könnyű kotsikában ülve ment, és a' Római dámáknak bámulásokra, maga hajtván a' lovakat, egynéhányszor fel 's alá kotlikázott. Az azután következett kedden, a' Fr. Respublikának Rómában lévő követje Kardinál Fesch, a' herczeg asszonyt anyossával, avagy férjének édes anyjával egyetemben Pápa Ő Szent- sége eleibe vitte, a' ki őket mások felett meg különböztetni kívánván, nem úgy mint más dá- mákat, kerti palotájában, hanem a' Pápáknak szokott lakhelyében, fogadta, 's igen szivessen is látta.

Pápa Ő Szentségének mostani Generalis Vica- riussa Kardinál Somaglia, a' múlt December 6-ik napján egy oly Apostoli parantsolatot tétetett Rómában közönségesse, mellyben a' vasárnapok- nak és egyéb meg hagyatott innepeknek szoros meg tartására köteleztetnek a' lakosok. — Az uralkodó Szárdiniai Király egész familiájával együtt még most is Rómában múlat, 's addig, mig a' Fr. Respublikához kaptsolt Piemonti 's Szabaudiai her-

czegségek, és a' Nizzai Grófság helyett ki pótolást nem nyer, onnan el menni nem akar.

Azon Medicéi Venus helyett, mely a' Flórentziai ritkaságok gyűjteményének kabinetjéből Párisba vitetett, az özvegy Hetruriai királyné Római igen hires kép faragó Canova által, azt le másoltatta, és ki faragni parantsoltatta.

A' múlt December 6 ik napjától, azon hólnap 10-ik napjáig Rómában esett esőviz miatt fel duzzadt Tiberis folyó vize, azon városnak lapályos környékét egészen be öntötte, 's be lépte. — A' múlt Octobertől fogva három versben vólt illy nagy viz áradás, nemcsak a' gyakorta való esőzés, hanem az Apenniusi hegyekben vólt havak el olvadása miatt is.

Florentziában, 1758 ik esztendőől fogva oly nagy és szörnyű esőzésekre 's viz áradásokra a' lakosok nem emlékeznek, mint a' millyenek December kezdetétől fogva ott vóltak. — Hetruriának több vidékei még most is viz alatt vannak, mely az őszi vetésnek ártalmas lévén, bő esztendőt reményleni nem lehet.

A' múlt November 25-ik napján nyitotta fel polgár Moscati, az Olasz Respublikának Bolognában fel állított fő Oskoláját, mely alkalmazással az Universitas Rectorának egy aranylánczot, a' több Professoroknak pedig egyen egyen, egy zöld virágokkal ékesített fekete pántlikát adott, mellyet mint valamely különös tzimert, mellyeiken viselni parantsoltatnak.

A' Majlandi tartománynak Legnago nevezetű közép szerű városában, 's annak környékén 17000 emberből álló Frantzia armádia, és számos artilleria gyülekezik össze, mi végre? mélyseges

titokban tartatik. — A' Legnagogi vár is újabb erősségekkel szaporittatik meg.

### Spanyol Ország.

A' Frantzia Respublika és a' Spanyol Országgi Kir. ministerium közt kötött neutralitást tárgyazó meg egyezés, még sem hirdettetett ki officialiter. Valamiképen Európának egyéb részeiben, úgy Spanyol Országban is nagy figyelmetességgel viseltetik a' Publicum a' Frantzia és Anglia Országgi rettentő hadi készülétekre. — Az Angliai ministerium, a' Spanyol és Portugallia Országok eránt való akarátjának ki nyilatkoztatását még most is csak halogattya, talán azon okból, mivel még most is sok Anglus portékák, kéz mivek, és productumok találtatnak a' Spanyol és Portugalliai kikötő helyekben.

Illyen módon a' Londoni kabinettel való békeséges traktának kimenetele mái napiglan is bizonytalan lévén, a' minden esetre szükséges hadi 's tengeri készülétek még most is meg tétetnek e' két Országban. Mindeu hajóseregbeli tiszteknek, ki vévén egynehányat, parantsolat küldetett a' végre, hogy a' magok örálló helyeikre mennyenék vissza. Admiralis Gravina, még most is Madritban múlat.

A' Spanyol Országgi ministeriumban esett változásokról Európában támadt hir, (igy irnak Decemb. 2 ik napján Escuriálból) nem érdemes a' hitelre. De la Pace herczeg most is oly nagy gratiájában van a' Kir. udvarnak, mint vólt ennekelötte mindenkor. Don Cevallos és Don Soler is mind ketten nagy talentomú's ta-

palztalású férfiak még most is szorgalmasan folytatják a' Status dolgait.

A' Mallagából jött későbbi tudósítások nemcsak nem örvendetesebbek, sőt inkább az elsőb-  
beknél is gyászosabb hangon vannak írva. Azon városnak népessége, ennekelőtte való éltendőkben, 60 ezerre ment, mellynek két harmad része, az ott uralkodó ragadó nyavalyának kiütésekor honnyait oda hagyván, a' körülbelöl fekvő falusi helységekbe ment ki, gondolván, hogy ott az öldöklő méregtől ment lehet. Mindazáltal, még most is 80 — 90 ember is meg hal azon városban napoként.

Ennek a' gonosz nyavalyának eredetéről mind a' Spanyol Országi, mind több külföldi levelek úgy irtanak vala, hogy azt valamely Sz. Domokos szigetből vissza tért, és a' Mallagai kikötő helybe bé evezett hajó vitte volna oda bé. Igaz dolog ugyan az, hogy azon a' hajón vólt emberek közt számos betegek vóltak; mindazáltal az a' Frantzia batallion Chirurgus, a' ki velek együtt jött, azt állatja, hogy azon nyavalya nem valamely különös és ragadó, hanem a' hajókon uralkodni szokott nyavalya lett légyen. Ezt bizonyítja az a' quarantaine, az az, tiztulásnak ideje is, mellyet azon hajó a' Mallagai kikötő helybe tartott, a' melly egész idő el folyása alatt azon a' hajón jött Franczia fél brigadától egyetlen egy ember sem hólt meg.

\* \* \*

A' múlt posta napon költ Magy. Kurirnak az ik darabját, nem P. D. hanem egészen D. D. S. irta, 's ezen betüket kellett volna annak végére nyomtatni.

D. D. S.